

# Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felolvasó Szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

## Kormányzó Urunk

felé szál ma minden magyar gondolata. Létebben valamennyien ősi Buda várába megyünk, felsorakozunk a magyar történelmi emlékektől annyira gazdag Szent Györgytéren, ahol a múlt, a jelen és a jövő fonódik össze, és szívünk egész melegevel hódolunk viléz nagybányai Horthy Miklós előtt, akit húsz évvel ezelőtt választott kormányzójává a nemzet.

Szerte az országban, minden városban és faluban hozsannát zúgnak a harangok, az ollárok előtt magyarok küldik hálaadó imájukat az Égek Urához, azért, hogy viléz nagybányai Horthy Miklóst adta nekünk a Gondviselés akkor, amikor a szélszaggatott ország fölött itt ólalkodott a végzet s a bűnös kezek ásták már a sirt, melybe a magyarságot akarták temetni.

Elgondolni is szörnyű, mivé letünk volna, ha a végítéletnek tűnő idők utolsó órájában, a romok fölött, miként Muhi után IV. Béla, nem jelenik meg viléz nagybányai Horthy Miklós, hogy erős kezével, meleg szívével, bölcsességével és lángoló hazaszeretetével megálljt parancsofjon a dübörgő végzetnek s új honmentésre szólítsa és gyűjtsa a nemzet legkiválóbb fiait.

Evezredes történelmünk során talán sohasem érte olyan szörnyű csapás a nemzetet, mint Trianonban.

Az újjáépítés talán sohasem volt olyan roppant feladat, mint az elmúlt húsz esztendőben. Viléz nagybányai Horthy Miklós nagyságát, történelmi küldetésének és huszéves országglásának jelentőségét semmi sem igazolhatja jobban, mint éppen az, hogy a sír szélén új honmentő munkába kezdett a nemzet s két évtizedes küzdelem után itt vagyunk, élünk s az ősi határok egyrészének visszaállításával elindultunk a szebb magyar jövő felé.

Magyarok, a megnagyobbodott ország határain belül és túl, magyarok a világ minden táján, diadalmas ujjongással kiálthatjuk a négy égő és minden nemzetek felé: áll Buda, él magyar még.

Az ősi földön, melyet őseink vére szerzett és apáink vére tartott meg egy évezreden át, boruljunk térdre imádságos létekkkel, küldjünk hálaadó fohászt a Magyarok Istenéhez, hogy viléz nagybányai Horthy Miklós személyében olyan férfiút állított élünkre, akinek élete a szent magyar földben gyökeredzik, aki a messzi múlt megértésével és átérzésével a messzi jövőt is fel tudta mérni és ki tudta jelölni azt az utat, melyen haladnunk kell, hogy

itt, Európa szívében teljesítsük küldetésünket.

Húsz éve áll minden magyarok sokmillió serege élén Főméltóságú Urunk, Húsz éve dolgozik szüntelenül

értünk s most, amikor valamennyien hozzá sietünk és hódolunk neki, azzal köszönhetjük meg legjobban mindazt, amit értünk tett, ha a felkünkelt áttüzesítő ünnepnap

után olyan hittel és akarattal dolgozunk tovább ör helyünkön, mint amilyen hittel és akarattal vezetett ő a nemzetet a feltámadás útján. Sz

## Megélénkült a nyugati front

### Heves járőrharcokat jelent Berlin

Berlin, február 29.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenté, hogy a nyugati arcvonalon élénk felderítő tevékenység volt. Kedden a német csapatok előrenyomuló francia járőrcsapatokat

verték vissza, míg szerdán a németek igyekeztek előrehajadni. Forbachtól keletre a németek több foglyot ejtettek. A Mosel keleti partján közelharcra került sor a németek és a franciák között. A gyalog-

sági közelharcban — mondja a német jelentés — a franciák igen bátran harcoltak és több halottat vesztek. Több német katona is megsebesült.

### Tanner finn külügyminiszter:

## Nem akarunk minden áron békét kötni

Berlin, február 29.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelentése szerint Tanner finn külügyminiszter nyilatkozatában kijelentette, hogy a Finnországnak nyújtott segítség kevés és lassan érkezik. Finnország nem leplezi el előlötti csatlódását. Az Északamerikai Egyesült Államok a Finnországnak nyújtandó kölcsön ügyét úgy kezelték, mintha béke lenne. Egy hónapig húzták a kérdést, végül is 60 millió dollár helyett csak 20 mil-

ió dollár kölcsönt szavaztak meg. A közvetítés kérdésével kapcsolatban kijelentette, hogy Finnország szívesen fogad minden közvetítést, bármely oldalról jönne is az, de hangsúlyozta, hogy Finnország nem köthet minden áron békét. A finn nép eleve visszautasít minden olyan javaslatot, mely figyelmen kívül hagyja Finnország függetlenségét.

Moszkva, február 29.

(MTI) A leningrádi katonai kör-

zel parancsnokságának jelentése szerint az oroszok Karéliában tovább folytatták az előrenyomulást. Az orosz jelentés arról számol be, hogy a finnek mindenütt visszavonulnak s az oroszok ismét több községet foglaltak el Viipuri környékén és jelenleg 6 kilométerre állnak Viipuritól. A kedvezőtlen időjárás következtében — mondja a jelentés — az orosz légierő csak felderítő repülést végzett.

## Szeparatista tüntetés volt Zágrábban

Zágráb, február 29.

(MTI) Hivatalos jelentés szerint Zágrábban nagy tüntelést rendez-

tek az elszakadási mozgalom hívei. A tüntetők a tegnap letartóztatott szeparatista vezetők mellett

tüntettek. A tüntetőket a rendőrök oszlatták széjjel.

## Március 5-én tartja legközelebbi ülését a képviselőház

Budapest, február 29.

(MTI) A képviselőház mai ülését délelőtti 10 óra 10 perckor nyitotta meg Tasnády Nagy András házelnök. Az elnöki bejelentések után

Porubszky Géza jegyző felolvasta a kormányzó húszéves országglásának megörökítéséről szóló törvényjavaslatot, melyet a Ház egyhangú lelkesedéssel elfogadott. A Ház legközelebbi ülését március 5-én, ked-

den tartja.

A felsőház is ülést tartott ma délelőtti. Az ülésen Herczeg Ferenc emlékezett meg a kormányzó húszéves országglásáról.

### Washington célja a világ egészséges alapokon való felépítése

Washington, február 29. (MTI) Hull amerikai külügyminiszter nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek. Nyilatkozatában többek között kidomborította, hogy az USA diplomáciai uton érintkezésbe lépett minden állammal a tekintetben, hogy a háború után miként lehet majd rendezni a kérdéseket. Washingtonnak az a véleménye, hogy a leszereléssel és a kereskedelmi kapcsolatok nagyobb szabadságával érhető el a cél, mely a világ egészséges alapokon való felépítése. Hangoztatta, hogy az USA akciója nincs kapcsolatban a mostani háborúval és ez az akció nem akar közvetítés lenni.

### Március 1-én hivatali szünet lesz a városházán

Vitéz Jánossy Gyula kormányfőtanácsos, polgármester közli, hogy a belügyminiszter rendelete értelmében március 1-én, pénteken hivatali szünet lesz a városházán. Az egyes ügyosztályokon inspekciós szolgálatot azonban tartanak.

### Daladier beszéde a külügyi bizottságban

Páris, február 29. (MTI) Daladier francia miniszterelnök a kamara külügyi bizottságában beszédet mondott. Ismertette a finnországi viszállyal kapcsolatban felmerült kérdéseket, majd kijelentette, hogy Anglia és Franciaország folytatják a segélynyújtást Finnország számára. Kitért beszédében Welles európai útjára és a távolkeleti helyzetre is, melyet francia szempontból ismertetett.

### A MÁV elnökének elismerése a magyar vasutasságnak

Az idei hosszú, kemény tél alapos próbára tette az ország közlekedési vállalatait, elsősorban a MÁV-ot. Láner Kornél államtitkár, a MÁV elnöke most nyilvános köszönetet intézett a MÁV alkalmazottaihoz példás szorgalmukért. Az írat így szól: "A rendkívüli kemény téli időjárás intézetünk valamennyi alkalmazottját súlyos feladat elé állította. Különösen az országnak abban a részében, ahol a nálunk egészen szokatlan dermesztő hideg mellett még nagy havazás és viharos hófúvás is volt, forgalmunk — még hálózatunk legfontosabb vonalain is — rövid időre szinte megbénult. Nagy meglepéssel állapítom meg, hogy személyzetünk ezekben a súlyos időkben minden munkakörben a legnagyobb odaadással és lelkiismeretességgel teljesítette szolgálatát és munkáját a magyar vasutast mindenkor jellemző buzgósággal és önfeláldozással látta el. E nehéz napokban tanúsított és a szolgálati kötelesség határait messze meghaladó magatartásáért elismeréssel fejezem ki és meleg köszönetet mondok."

### Osztálysorsjáték

A mai húzáson a következő számok nyerték a főbb nyereményeket:

20 ezer pengőt: 34 275  
5 ezer pengőt: 11 129  
2 ezer pengőt: 9.122  
Felelősség nélkül.

## London cáfolja az újabb tengeri ütközetről elterjedt hírt

London, február 29. (MTI) Holland jelentés szerint a holland partokon egy óra hosszat tartó erős ágyúzást hallottak, amiből arra következtettek, hogy nagy tengeri ütközet játszódott le Hollandia közelében. Az angol tengernagyi hivatal most ezzel a hírral kapcsolatban jelenti, nincs tudomása arról, hogy tengeri ütközet lett volna.

## Megerősítik a Panama-csatorna védelmét

Washington, február 29. (MTI) Roosevelt elnök befejezte szemleútját a Panama-csatorna környékén. Az újságíróknak adott nyilatkozatában Roosevelt kijelentette,

szükségesnek tartja, hogy a kétszeresére emeljék fel a csatorna védelmére beállított ágyúk és repülőgépek számát.

## Elkészült a svédek erődvonala

Stockholm, február 29. (MTI) Svédország már régóta számolt azzal a lehetőséggel, hogy a szovjetországi hatalmi nyomást esetleg határánál éri. Svédország déli részének természetes védelmét a tenger alkotja. A svéd—finn határ mentén pedig már 1910-ben megkezdtek az úgynevezett Boden-erődítmény építését.

Ez az erődítményvonal azóta továbbépült. Az utóbbi évek alatt valószínűleg svéd Maginot-vonal alakult ki a Bolteni-öböllel kezdődően fölészakra, egészen a svéd-norvég-finns hármas határig.

Ez az eddig nem említett erődítményvonal, parancsnoka, Folke Högborg tábornok szerint, bevehetetlen. Az erődítmény több kilométer széles. Minden erődnek saját vízzel hajtott villanytelepe, ventilátora, telefonja, lifteje, fényzőrője van. A svéd Maginot-vonal berendezése egy páncélhajó szerkezetére hasonlít. Az erődív a finn-svéd határ mentén a Torneál folyó mentét követi. A folyó partját gránit réteg szegélyezi, ebben a gránit rétegbe van beágyazva a Boden-erődív. Az erődök fölött mintegy 15 méter magas földréteg van.

## Jó és bőséges az élelmiszerkészlet Németországban

Berlin, február 29. (MTI) A Német Távirati Iroda közli a hivatalos lap jelentését, mely szerint az élelmiszerkészlet a Német Birodalomban március 1-

től április 7-ig változatlan marad. Ez is azt bizonyítja, hogy a háború és a nagy hideg ellenére jó és bőséges az élelmiszerkészlet Németországban.

## Kedvező a vármegye egészségügyi állapota

A pénteki megyegyűlés elé kerülő alispáni jelentésből közöljük az alábbiakat:

A vármegye egészségügyi állapota 1930 december 1-től folyó év február 15-ig terjedő időben általában kedvező volt. Bejelentésre kötelezett heveny fertőző megbetegedések csak szóróványosan fordultak elő és szövődményes influenza is mindössze egy esetben került hatósági észlelés alá.

A közelmúlt hetekben figyelemre méltó számban a vármegye több községében elszórtan számárkőhőgési esetek fordultak elő, mely betegség nagyobb mértékben való elterjedése csak a tavaszi hónapokban várható. Különösen öröndetes tényként kell felemlítenem, hogy a

vármegye területén hasihagymázos megbetegedések csak egészen jelentéktelen számban történtek, amely tény kétségtelenül igazolja a multhoz szűres körben elvégzett védőoltások kiváló eredményeit. Járványos gerincgyárgályalob fentemlített időszakban két esetben volt, mely betegséggel kapcsolatosan a legmesszebbmenő óvón érzékedések keresztlüvetét rendeltem el és a kir. tisztifőorvos javaslatára hozzájárultam ahhoz, hogy a beteg intézetben való elhelyezése után a közvetlen környezet védőoltásban részesüljön, sőt azokban az ovodákban, ahol a megbetegedés esete előfordult, általános bacillusgazdákutató vizsgálatokat is elrendeltem. Ronszóli toroklob a jelentést fel-

őlelő időszakban a szokottnál nagyobb számban fordult elő, kevés kivétellel azonban felnőttek között, míg az évek óta rendszeresen alkalmazott diftériaellenes védőoltások eredményeképpen, gyermekek között igen csekély számmal.

A jelentést felőlelő időszakban a népmozgalmi adatokról a következőket jelentem: évi születés 1213, halálos 892, halvaszületés 38, egy éven át elhalt 133, házasságkötés 547, mely számokra figyelemmel a természetes szaporodás 1939 december 1-től 1940 február 15-ig 321 volt (abszolút számokban kifejezve).

Az általános egészségvédelmi szolgáltatásokkal kapcsolatosan örömmel jelentem, hogy Gádosos községben január 15-ével, Endrőd községben február elsejével és Vésztő községben február 15-ével egészségügyi védődönő beállításával, az általános egészségvédelmi munka megindult. Ezen újabb megindult egészségvédelmi szolgáltatásokkal, az általános egészségvédelmi munka keretében, jelenleg 12 község van bekapcsolva. Az általános közegészségügyi szolgáltatást mellett ki kell térnem ezen időszakos jelentéseimben a vármegye szociális irányú tevékenységére is, melyet kapcsolatban jelentem, hogy a zöldkeresztes tejakció céljaira a helyi kormányzat 36.590 pengő állami támogatással biztosította ezen akció folytatását a folyó év első negyedében.

Az egyes községek jó ivóvízzel való ellátására irányuló kútaakció előkészítő munkálatai a m. kir. tisztifőorvos útján folyamatba léptek, melynek eredményeképpen a téli idő elmúltával ezen akció továbbfolytatása újból megindulhat.

## A nem tényleges viszonyban levő katonaviseltek figyelmébe

Békéscsaba megyei város katonai parancsnoksága felhívja a nem tényleges viszonyban lévő katonaviselteket, hogy a honvédelmi miniszter által elrendelt »Ellenőrzési szemle« tárgyában kifüggesztett hirdetményeket figyelmesen olvassák el és az ott közölt időben és helyen pontosan jelenjenek meg. Azok ellen, akik a hirdetményben foglaltaknak nem tesznek eleget, a katonai parancsnokság megtorló intézkedéseket fog alkalmazni.

## Időjárás

A Békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése február 29-én délután:  
Hőmérséklet —6,7 °C A földfelszínén —6,2 °C  
Légnyomás +10,0 C Légnyomás 769,8 mm  
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk szél, sok helyen, főként északon és keleten erős havazás. Hő, az északi lebegő gyengül, a nappali hőmérséklet csökken.

— Ezen a héten a Varga és a Szeberényi gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.



# Marionette

BENJAMINO GIGLI CSAK TIED A SZIVEM Lucie Englisch, Theullingen Paul Kemp

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7 és 9 órák  
Naponta az első előadás zóna!  
Telefonszám 239.

Február 29-én,  
március 1-én és 2-án



## Óvólagútak

A légifúvásokkal szemben legmegfelelőbb és leggazdaságosabb műszaki intézkedések még nem kristályosodtak ki teljesen. Az általános helyesnek elfogadott pince-óvóhelyek alkalmasságára vonatkozólag még ma sem rendelkezünk megfelelően feldolgozott statisztikai anyaggal. A biztonság kérdése is vita tárgyát képezheti. A ma megkívánt bedűlés- és szitánkbiztos óvóhely, mint gazdasági szempontból egyedül lehetséges megoldás, nem alkalmas minden igény kielégítésére. Az anyagiakon kívül számításba kell venni a környezet veszélyeztetési fokát, a megvédendő személyek, vagy tárgyak értékét és a környező telep adta lehetőségeket.

Más megoldást követel egy városi lakóház és más valamely gyár személyzete, mások a lehetőségek a sík és mások a dombos vidéken. Az aktív légo-személyzet feltétlenül magas fokú bombabiztonságot követel.

Az óvóhely alakjának megválasztására általános szabályok nehezen írhatók elő. Ha már tisztáztuk a megkívánt biztonságot, el kell dönteni, hogy a föld felett, vagy a föld alatt akarunk-e maradni. Előző megoldás talán a közönség számára megnyugtatóbb, mert még ma is sokan vannak, akik nem szívesen mennek a földalatti »egérfogóba«, viszont nagy hátránya könnyű felledezhetősége és az ezért szükséges erős méretek, ami viszonylagos drágaságát is okozza. A földalattiak egyenlő biztonság mellett fellelteni olcsóbbak, különösen, ha figyelembe vesszük a fejlett voltuktól származó nagy előnyöket.

Amíg rugalmas védőréteget nem sikerül előállítani, a föld alig pótolható jobb anyaggal, és a teljes bombabiztonság kérdése gyakorlatilag csak ilyen módon képzelhető el. (Lásd a Maginot- és Siegfried-vonalat, vagy a londoni földalatti vasutakat.) Természetesen a föld minősége, a talajvíz, stb. erősen befolyásolhatja választásunkat. Nagy belső terek talán kevesebb anyag felhasználásával oldhatók meg (kevesebb az oldalfallal), viszont az elnyújtott keskeny átútlak a talajvíz valószínűség erős csökkenése következtében érnek el fokozottabb biztonságot. Mesterséges szellőzés esetében kis helyen is összehasonlíthatunk nagyobb tömeget, azonban nem szabad ilyenkor figyelmen kívül hagyni, hogy lényegesen fokozódik a pánikveszély lehetőség.

**Nem kell  
cérna!**

**Patent  
nadrággomb  
kapható**

**a Körösvidék boltban**

## Felejthetetlenül szép lesz a „Gyöngyösbokréta“-előadás

A békéscsabai Ifjúsági Vöröskereszt Csoportok, mint már többször jelentettük, vasárnap délután 4 órakor, a Városi Színházban »Gyöngyösbokréta«-előadást rendeznek. A ragyogó műsorú előadás iránt érthetően általános az érdeklődés. Jegyek a Kultúra könyvkereskedésben már kaphatók. Pénteken délután 3 órakor az elemi iskolás tanulók részére 20 filléres helyárakkal, szombaton délután 3 órakor pedig a középiskolák és középfokú iskolák növendékeinek részére 30 filléres helyárakkal rendezik meg az előadást, mely felejthetetlenül szépek ígérkeznek.

A nagy érdeklődéssel várt előadás műsora egyébként a következő:

Nyitány. Előadja a honvédezenekar.

Bevezető beszédet mond vitéz Réthy Béláné társelnök.

Díszpalotás. Tánccolja magyar ruhában az Irányi-utcai állami elemi

iskola Ifj. Vöröskereszt Leánycsoportja.

Siógárdi népviseletben jelenet mutat be az V. kerületi állami elemi iskola Ifj. Vöröskereszt Csoportja.

Dobozi népviseletben szórakoztatja a közönséget az Irányi-utcai állami elemi iskola Ifj. Vöröskereszt Fiúcsoportja.

Pünkösdi Kódy Zoltántól. Előadja az állami leánygimnázium Ifj. Vöröskereszt Csoportja.

Mezőkövesdi népviseletben matyó jelenet mutat be a Révay-utcai állami elemi népiszkola Ifj. Vöröskereszt Csoportja.

Kazár népviseletben gyermekjáték mutat be a Szt. László-utcai állami elemi népiszkola Ifj. Vöröskereszt Csoportja.

Kalocsai népviseletben táncot a közs. polgári leányiskola Ifj. Vöröskereszt Csoportja.

Induló. Játssza a honvédezenekar

## A Községi Kongresszusra féláron lehet Budapestre utazni

A Községek III. Országos Kongresszusának előkészítő bizottsága közli, hogy mindazok a menetjegy kedvezmény korlátozások, amelyeket a MÁV legutóbb életbe léptetett, nem érintik a községi kongresszus kedvezményét.

A március hó 7-én összeülő kongresszusra tehát 50 százalékos kedvezményrel lehet a fővárosba utazni a kongresszus előkészítő bizottságánál (Falu Gazdaszövetség Budapest, V., Báthory-u. 24.) beszerezhető félárú jeggyel.

## Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Ebreszlő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.15 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Csorba Gyula és cigányzenekara. 1.30: Beszkiart-zenekar. 4.15: Diákféltő. 5.15: »Mit kell tudni az anyának a csecsemőápolásról?« Az Országos Közegészségügyi Intézet közleménye. 5.45: Jazzhármás. 6.15: Sportközlemények. 6.30: Egyházzenei hangverseny. 7.15: Hírek. 7.25: A Főméltóságú Kormányzó Ur köszöntése. Elmondja Uray Tivadár. 7.40: Indulók hanglemezeiről. 8: »A kenderesi földesúr.« Helyszíni közvetítés Kenderesről. 8.35: Jávor Pál előadása. 8.50: A Budapesti Hangverseny Zenekar. 9.40: Hírek. 10.10: Rác Béla és cigányzenekara. 10.30: Latinnyelvű előadás. 11.20: Táncclemezek. — 6.30: Gyorsírótanfolyam. 7: A rádió szalonzenekara.

8: Hírek. 8.25: Hanglemezek. 8.50: »Felvidéki mondák.« Egri Viktor előadása. 9.15: Weidinger Ede szalonzenekara.

## Bőjti előadás

### a Katolikus Kulturházban

Március 1-én, pénteken este 6 órakor bőjti előadás lesz a Katolikus Kulturházban. A műsor a következő:

Közének. Szavallat. Beethoven szonáta. Játssza Gyémánt Erzsébet tanárnő.

Mécs László: Erős szavak, örök szavak. Szavallja dr. Francziszczey Dánielné.

Beszédet mond Pintér László kanonok, országgyűlési képviselő.

Bibliai jelenet. Előadják a cserkészlányok.

A bőjti előadásra ezúton hívnak meg szeretettel mindenkit a misz-sziósnővérek.

## Most jelenik meg

dr. Dulán Elek miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnökségi sajtóosztály h. vezetőjének

hézagpótló könyve

## A HATÁLYOS MAGYAR SAJTÓJOG

című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában.

Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

**Ára 5 pengő.**

**védekezésül  
öblítsük torkunkat**



**DIANA**

**sósborsszettel**

mert járványos fertőzések megelőzésére hígított szeszrel való gargárizálás jó hatású!

**Próbapalack 64 fill.**

Kis palack — — P 1.10

Közep palack — — P 3.20

Nagy palack — — P 5.90

## HIREK

### VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, az előzőleg megküldött befizetési lap felhasználásával azt megújítani szíveskedjenek, annyival is inkább, nehogy az újság küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

### Hálaadó ünnepi istentiszteletek a békéscsabai templomokban

Március 1-én, pénteken a békéscsabai templomokban hálaadó istentiszteleteket tartanak Kormányzó Urunk országglásának huszadik évfordulója alkalmából. Ugy a római katolikus, az evangélikus, mint a református templomban délelőtt 9 órakor lesz a hálaadó ünnepi istentisztelet. Az egyházak az ünnepi istentiszteletre ezúton hívják meg a hatóságokat, egyesületeket, testületeket, iskolákat és a város népét.

— **Frontiarcosok figyelembe!** A kormányzó országglása huszadik évfordulójának megünneplésére a Magyar Tűharcos Szövetség Békéscsabai Főcsoportja március hó 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, a főcsoport helyiségében tagértekezletet tart, amelyre a bajtársakat ezúton hívja meg az elnökség.

— **Haditengerész bajtársak!** Volt parancsnokunk, Kormányzó Urunk húszéves országglása alkalmából rendezendő ünnepi vacsorára (888 vendéglő, szombat este 8 órakor) ezúton hívunk meg beneteket családokkal együtt. Dorn elnök.

— **Kitöltötte büntetését a „táltos“.** Virasztó Koppany Minály, a turáni táltos kitöltötte a szegedi Csillagbörtönben közel három éves büntetését és hazatért szüleinek váróhelyi puszta 817 a számú tanyaására.

— **Széttéptek a farkasok négy embert.** Belgrádi jelentés szerint a nyugatmontenegrói hegvekben négy dohánysempeszt éhes farkascorda széttéptett.

• **Eh'zo't** egyéneknek reggelenként éhgyomorrra egy-két pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét telemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepassztja és a testet könnyedé teszi. Kérdezz meg orvosát!

— Az állami gépjárművezetőképző (offor) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló intézetben (Budapest, VIII., József körút 6) március 26-án este fél 7 órakor nyílik meg. Bírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta délelőtt 10—12 óra között az igazgatósági irodában.

— Hosszúnak találta az életét. Joseph Anicholas londoni 102 éves ember öngyilkossági szárdékából mellbeszúrta magát. Hatrahagyott levelében azt írta, hogy unni kezdte már tulhosszúra nyúlt életét. Kórházba szállították, megoperálták és annyira rendbe jött, hogy tíz nap múlva már haza is mehelett.

Az „Árpád” Fürdőben a gőzfürdő elsejétől ismét nyílv.

— Baleset. Kesjár Mihály 51 békéscsaba, Fúrjes, 1311. szám alatti gazdálkodó oly szerencsétlenül esett el, hogy kificamodott a lába. A kibívtott mentők a köz-kórházba szállították Kesjárt.

**Zsíros, pattanásos arcbőrre**

**Maczák-féle pattanás és mifesszeroldó speciális arctisztító**

Elvándorolt eredeti helyéről a déli mágnessark

A délsarki expedíció vezetője, Byrd tengerre azt a nagy felütést keltő tudományos hírt közli, hogy a déli mágnessarok elvándorolt eredeti helyéről. Megállapították, hogy a mágnessarok nincs többé azon a helyen, ahol 1909-ben, pontos mérések alapján megtalálták. A déli mágnessarok új helyét még nem állapították meg és azt sem tudták még megállapítani, hogy miért vándorolt tovább a mágnessarok.

— 173 tüzeset volt az elmúlt évben a vármegye területén. A vármegye területen 1939. évben 173 tüzeset fordult elő. A tűzkár 72625 pengő. Ez az előző évihez viszonyítva 37545 pengővel kevesebb, ami 39 százalékos javulásnak felel meg. A tűzkárunk a következőleg oszlik meg: 13 esetben az nem haladja meg a 10 pengőt, 7 esetben a 30 pengőt, 21 esetben az 50 pengőt, 24 esetben a 100 pengőt. Ezek szerint 75 esetben a tűzkárunk 100 pengőnél alul, 42 esetben 100 és 200 pengő között, 117 esetben a tűzkár összege 1 pengőtől 200 pengő között volt, ami 67% nak felel meg. 12 esetben a tűzkár összege 300 és 1000 pengő között mozdott. 500-tól 1000 pengőig terjedő tűzkárunk 24 esetben, 1000-tól 2000 pengő közötti tűzkárunk 17 esetben volt. Csak 5 alkalommal haladta meg a tűzkár a 2000 pengőt. A legtöbb tüzeset Békéscsaba megyei városban fordult elő a múlt évben, ahol is 35 tüzeséből a tűzkár csak 10832 pengőt tett ki.

— A talmudista kirabolta a rabbiát. Zsírosbödönbe rejte őrizte családi ékszereit és megtakarított pénzét Dick Hermann, a sátorajauhelyi orodox zsidóság rabbija. Dick Hermann a szombati istentiszteletéről hazatérve, megdöbbenve tapasztalta, hogy valaki behatolt a lakásába és az értékeket elrabolta. Azonnal feljelentést tett a rendőrségen, ahol erélyes nyomozást indítottak az ismeretlen tettes kézrekerítésére. Hamarosan sikerrel járt a nyomozók munkája s ennek eredményeképpen letartóztatták Weisz Miklós fiatal talmudistát, aki a megkároított rabbi tanítványa. Weisz Miklós bevallotta, hogy szombaton együtt imádkozott a zsinagógában a rabbiával, majd amikor mestere nagyon elmélyedt az imában, óvatosan eltávozott az imaházból, belopódzott alkucs segítségével a rabbi akasba és összeszedte a pénzt és az ékszereket. A rendőrség házkutatást tartott Weisz Miklós lakásán és ekkor kiderült, hogy több beörés is terhel a fiatal talmudista lelkét. A vallatás és a helyszíni szemle után bekisérték a sátorajauhelyi bóchert az ügyészség fogházába.

— Nyolcvanadik születésnapján hirtelen meghalt. Vadlövő Sandor kenyérvárosi csősz tegnap este, nyolcvanadik születésnapjának előestéjén, amikor hazatért és szobájában világosságot gyújtott, hirtelen összeesett és meghalt. Halálát reggel a lakók vették észre és jelentették a rendőrségnek. Az öreg csőznek érlemeszedése volt és hirtelen gutaütést kapott.

• **RHEUMA**, köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyítsa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szobákról gondoskodik az épületben levő Continental-szállóban. Ismeretét küldünk.

**25-től 35-ös számig gyermek-gumicsizma kapható a Körösvidék-bolt cipőosztályán**

— A Mezőgazdasági Közlöny februári számában Csukás Zoltán dr. debreceni akadémiai tanár folytatja tanulmányát, miként lehet Kárpátalja egészen különleges típusú szarvasmarhatenyésztését az ottani reális helyi körülmények felhasználásával magasabb színvonalra emelni. Obermayer Ernő, a szegedi Növénytermesztési Alommás igazgatója részletes szakszerecséssel számol a hazai rizstermesztés terén végzett legújabb kísérletek eredményeiről és azoknak pozitív kihatásairól e fontos új termelési ág bevezetése terén. Ennek alapján már a folyó évben bekövetkezik a rizstermelés jelentős fokozása. A Mezőgazdasági Közlönyt könyvismeretesek és beszámlók tartják, valamint krónika ismerteti a közelmúlt fontosabb mezőgazdasági vonatkozású eseményeit. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal, Budapest, Szabadság-tér 10.

**Eleki Első Gőzmalom Szövetkezet, Elek.**

**Meghívó.**

Az Eleki Első Gőzmalom Szövetkezet 1940 március hó 10-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel Eleken, saját malomépülete irodai helyiségében

**rendes közgyűlést**

tart, amelyre az igen tisztelt tiszletrésztulajdonosokat tisztelettel meghívja

Elek, 1940. február 27.

az Igazgatóság.

**Tárgysorozat:**

- 1 Az Igazgatóság jelentése az 1939. üzletévről, a zárómérleg és eredménykimutatás előterjesztése.
- 2 A Felügyelőbizottság jelentése az 1939. üzletév mérlegéről és eredménykimutatásáról.
- 3 Az 1939. üzletévi mérleg és eredménykimutatás elfogadása, az Igazgatóság és a Felügyelőbizottság tagjainak a felmentvény megadása és az elért eredmény hovatordítása tekintetében való határozathozatal.
- 4 Az alapszabályok 33. §-ának módosítása olyképpen, hogy a Felügyelőbizottság tagjainak száma 3-ról 5-re emeltessek fel.
5. 5 új felügyelőbizottsági tag választása.
6. Esetleges indítványok.

**Mérlegkimutatás 1939. évi december hó 31 én**

Vagyon: Készpénzkészlet 5567.15. Gabona és terményárú 2825.98. Zsákok 34.—. Adósok 3122.77. Takarékbetét 41.62. Üzemanyag készlet 549.25. Épület és telek 25120.—. Malomberendezés, gépek, eszközök 38136.09. Összesen: 75396.86 P.

Teher: Üzletrésztőke 62400.—. Hitelezők 7500.—. Még nem jogerős adóhátralék 1474.—. Tartalék tőke 350.90. 1939. évi tisztanyereség 3671.96. Összesen: 75396.86 P.

**Eredménykimutatás 1939. évi december hó 31 én**

Veszteség: Gabona és terményárú 174.02. Költség 1690.44. OTI járuléka és balesetbizt. díj 2246.32. Tű biztosítási díj 258.—. Személyzeti fizetés 20555.38. Üzemi költség 4361.45. Szen 18182.58. Gép és hengerolaj 2430.91. Varrószi, kötőszij, gyan'a, stb. 242.08. Adók és illetékek 2473.90. Áll. forg. adó és lisziforg. adó 2645.30. Értékcsökkenési leírások 3872.57. Pótlások és karbantartások 4797.40. Tiszta nyereség 3671.96. Összesen: 67602.31 P.

Nyereség: Örlési és darálási keres. 65079.91. Mérlegdíj 1498.84. Géplakatos nűhelv 1023.56. Összesen: 67602.31 P.

Elek, 1939. december 31.

Az igazgatóság.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Elek, 1939 december 31.

A felügyelőbizottság.

— A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület folyó hó 29-én delután 5 órakor az ipartestületi vendéglő helyiségében rendkívüli ülést tart, melynek egyedüli tárgya a miniszterelnök úr rádiószózatának együttes meghallgatása és a Kormányzó Úr Ólóméltóság-nak 20 éves országjárásról való megemlékezés. Minden iparosnak hazafias kötelessége, hogy ezen az ülésen megjelenjen. Elnökség.

• **Erőteljes, kövér** egyéneknek, köszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek reggelenként éhgyomorrra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezz meg orvosát!

**SZÍNHÁZ ÉS FILM**

**Műtermet cserélt az Erzsébet** című Imágó film, melyet a Hunniában akartak forgatni, de a szén-szünet miatt átvittek a Filmiroda műtermébe. A film művészeti vezetője Horváth Árpád, a Vigszínház kiváló rendezője, míg a rendezés szálai báró Podmaniczky Félix kezébe futnak össze.

**Páger, mint filmíró**

Márciusban kerül műterembe a Karpát filmvállalatnak a „Három kerek” című új filmje, amelynek rendkívüli érdekessége, hogy nemcsak a főszerepét játssza Páger Antal, hanem a szűzsé is tőle származik. Igazi chapliniáda lesz ez a film, melynek központjában egy triciklis boliszolga áll. A női főszerepét Páger felesége, Komár Júlia alakítja. A filmet Banky Viktor rendezi.

**Hunyady Sándor híres darabjának,**

az „Erdélyi kastély”-nak filmváltozata rövidesen bemutatásra kerül báró Podmaniczky Félix kitaláló rendezésében. A darab forgatókönyvét Radványi Géza írta. Márai Sándornak, a neves írónak testvéröccse, Radványi, aki Madách Imre rokona, filmreviszi a komorsorú tragédiáirónak fajdalmasan izgalmas történelét „Egy ember tragédiája” címen.

**Kosztümre, ruhára, tavaszikabátra**

**dísz-gombok kaphatók a Körösvidék boltban**

**Tőzsde**  
Valuta: Dollár 344.10—357.10, angol font 13.50—13.70, cseh korona 11.45—11.80, dán 1.60—1.70, francia frank 7.60—7.75, lengyel 3.20—3.40, hollandi forint 182.67—184.80, svájci frank 76.90—77.90, leva 3.3—3.5, szlovák korona 11.55—11.90.  
Gabonaárak: 47 kg sz. búza 20.05—20.15, 80 kg sz. búza 21.05—21.15, tengeri 21.30—21.40, rozs 16.00—16.55, takarmánykorpá 14.10—14.35, sórárpa 22.40—22.70, árpa 22.25—22.55, zab 20.40—20.65 pengő.  
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 96—104, közép 114—120, nehéz 122—123.